大到飞机 小到芯片

上海擦亮制造名片振兴实体经济

■ 陆文军 何欣荣 高少华

服务业占比70%以上,制造业如何发 展? 土地、商务成本高,怎样给创新企业减 负? ……近日,上海市发布《关于创新驱动发 展 巩固提升实体经济能级的若干意见》,50 条具体举措让人一窥"上海制造"重振雄风 的智慧和决心。

厚植根基: 千亿级产业集群擦亮"上海制造"

刚刚过去的5月,上海制造业"好戏连 台":

东海之滨,蓝绿涂装的大飞机 C919 一 跃而起,直冲云霄。在其身后,一个千亿级的 航空产业集群加速成型。

由京沪牵头组织实施,国产芯片14纳 米工艺攻克难关,预计2018年进入量产。为 "中国芯"服务,去年下半年中芯国际和华力 微电子的两大集成电路项目在沪开工,总投 资过千亿元。

一大一小,一个高端、一个精尖,展示了 "上海制造"的实力和活力。在生活物资匮乏 的年代,上海产的电视机、自行车曾经享誉 全国。而随着中国制造业转入转型升级"大 考","上海制造"再度交出优异的中期答卷。

数据为证:今年一季度上海制造业完成 投资 112.5 亿元, 达到 2013 年以来最高增 幅。工业企业利润率达到8.8%,继续领跑东 部地区。

"上海制造业根基深厚,曾经出现的下 滑,对症下药就止跌向好,且经历前期的主 动结构调整,上海的工业肌体还大有潜力可 挖。"上海经信委主任陈鸣波说。

全面回暖之际,上海进一步深入研究, 近期出台巩固提升实体经济能级的50条举 措,持续为实体经济"添柴加火"。

根据意见,上海将加快向产业链高端迈

进,形成一批千亿级的产业集群:6000亿元 的汽车产业、5000亿元的新一代信息技术产 业、2500亿元的新材料产业、1500亿元的高 端能源装备业等、1200亿元的生物医药和高 端医疗器械产业,擦亮上海制造的金字招

作为国际金融、贸易和航运中心,现代 服务业也是上海实体经济的重要组成部分。 上海市发改委副主任阮青表示,当前上海经 济结构中,服务业占比达到70%以上。而生 产性服务业,又占到整个服务业的59%。

生产性服务业是为制造业,特别是先进 制造业服务的。今年6月初,华为与上海市 政府签署战略合作框架协议,计划在上海青 浦投资建设新的研发中心和人才公寓。

统计显示,包括研发设计、文化创意、信 息技术、检验检测认证、供应链管理等服务 业,近几年在上海保持了两位数的增长,与 先进制造业遥相呼应。

边拔边种:压减落后产能 导入战略新兴产业

脱虑向实,是今年经济工作的重要内 容。发展实体经济,周期较长、回报较慢,若 非足够的耐心和强大的定力,断不会有今天 的这番新作为。

回首"十二五",随着宝钢等标志性工业 项目的搬迁,"上海还要不要制造业",一度 成为热门话题。

关键时候,上海市委一锤定音:"上海不 是不要制造业,而是要高端制造业、先进制造 业和战略性新兴产业"、"十三五上海制造业 占全市 GDP 的比重保持在 25%左右"……

谋定而后动。围绕供给侧结构性改革, 上海在产业结构调整中坚持"边拔边种":一 方面加大调整落后产能的力度,今年全市实 施市级调整项目 1300 项。

"上海土地金贵,但有些园区的产出一

平方公里10个亿都不到,含金量还大有提 升空间,应该有更高的产出目标。"上海市经 信委副主任吴金城说。

另一方面,加快战略性新兴产业的导入 速度。根据意见,"十三五"期间上海市统筹 推进60多个10亿元以上的重大产业项目, 加快建设集成电路、智能网联汽车、大飞机 等引领性强、成长性好、带动性大的产业项

以机器人为例,作为智能制造的载体, 目前上海集聚了包括 ABB、库卡、新松和新 时达在内的国内外机器人领军企业,机器人 产量占到全国的20%以上,是名副其实的 "机器人之城"。

浦东临港、松江 G60 走廊、嘉定工业区, 成为发展智能制造的沃土。"对接中国制造 '2025',我们将在临港打造国际智能制造中 心。"上海面积最大的开发区——上海临港 管委会党组书记陈杰说。

拔种并举,蓝图初显:未来5年,战新产 业增加值占上海全市 GDP 比重达到 20%以 上,战新制造业产值占全市工业总产值比重 达到35%左右。这一比例,较目前分别高出 近5个和9个百分点。

减负增能:"高含金量"组合拳 为实体经济撑腰

决心已定,方向已明,只有脚踏实地干。 土地、财税、金融、人才……给实体经济 撑腰,上海打出一套"减负增能"的组合拳。

土地资源一直是上海的瓶颈。作为全国 面积最小的直辖市,上海确定的发展底线之 一,就是建设用地总量负增长。

根据意见,2020年上海全市工业用地规 模保持在550平方公里左右,为制造业长远 发展留足空间。每年工业用地减量化腾挪出 的土地指标,按照不低于1/3的比例用于重 点工业项目。

只要项目好,上海不缺地! 在支持实体 经济高质量发展方面,上海已经形成共识, 各方面都将优质资源向高端产业倾斜,为实 体经济发展的"上海标杆"保驾护航。

不仅有保障,还要降成本。上海市规土 局副局长岑福康说,上海从2014年底就开 始实行工业用地的弹性出让年期。《土地管 理法》中明确土地出让年期不超过50年,现 在上海明确一般工业用地或者产业用地为

"一块土地 20年出让对比 50年出让, 价格大概在60%左右。假设按50年出让要 付 100 元,按 20 年出让只要付 60 元,还有 40元可以存20年,这样初始创业的成本就 降低了。"岑福康表示。

降低制度性交易成本,也是重中之重。 目前上海每年工业投资 1000 亿元左右,审 批周期约为一年半。意见提出,开工项目审 批期限将在法定时间的基础上压缩 1/3。以 银行同期贷款利率测算,可为企业减少利息 成本30亿元左右。

"减负"的同时不断"增能"。上海还依托 全球科技创新中心和国际金融中心建设,依 靠创新驱动和全球化战略,使上海实体经济 天地更宽、动力更足。

根据意见,上海将加快建设张江综合性 国家科学中心,打造集成电路、生物医药、机 器人等研发与转化功能型平台,在工业互联 网等领域创建5至10家制造业创新中心。

发展制造业,人才是根本。上海提出,在 落实"人才30条"基础上,着力破解人才住 房问题,鼓励企事业单位、产业园区自建人 才公寓等配套服务设施,占比可达15%。

"实体经济始终是国民经济的重要基 础,也是上海城市功能的重要支撑。"上海市 市长应勇强调,上海不是不要制造业,而是 要高端制造业、先进制造业和战略性新兴产

风已起,帆已扬。擦亮制造名片、振兴实 体经济,上海已经在路上。

Forum Session VI: In

宝武集团混改新突破: 电商平台实施股权开放及 员工持股

由宝钢与武钢联合重组而成的中国宝武钢 铁集团混合所有制改革近日取得突破, 其旗下 钢铁电商平台——欧冶云商实施首轮股权开放 及员工持股。

欧冶云商是国务院国资委首批 10 家央企 员工持股试点企业之一, 也是宝武集团内首家 全面推行混合所有制改革的子公司。在此次首 轮股权开放中, 欧冶云商与本钢集团、首钢基 金、普洛斯、建信信托、沙钢和三井物产等国内 外知名企业签约,同时成功引入126名核心骨 干员工持股,探索国资保值增值的新机制和新 动力,共募集资金超过10亿元人民币。

宝武集团董事长马国强说,在资本结构上, 本轮股权开放引进的新股东既包括外资背景企 业,也包括民资背景企业,还有公司自己的员工, 成功实现了国资、外资、民资与员工出资的融合。

在此次新加入的股东中,本钢、首钢及沙钢 都是中国有影响力的钢铁企业,它们入股欧冶 云商,体现了钢铁行业的认可,在战略布局上与 宝武集团形成互补,使欧冶云商覆盖全国的服 务网络更加高效。普洛斯是全球领先的物流地 产企业,未来将在大宗商品物流设施建设运营 上提供合作。三井物产是知名国际商社,有遍布 全球的经营网络,将助推欧冶云商的跨境经营。 今后,欧冶云商将进一步开放股权,引入更多的 合作伙伴和投资者,最终实现股份公开发行、上 市成为公众公司。

据了解,欧冶云商设立两年多来,流量增长 和能力建设取得快速发展。去年,欧冶云商钢材 交易量达3876万吨,相比上年实现了翻两番, 其他的工业品、原燃料、化工品、循环物资等交 易品种也实现了快速增长,并构建了覆盖全国 的仓储、运输和加工基础网络,创新推出电商结 算等综合性服务产品,有效提升了供应链效率。

宝武集团人士说,依托国家推出的"一带一 路"战略和上海自贸区政策,欧冶云商未来还将 大力实施"走出去"战略,拓展海外新兴市场,加 快推动国际大宗商品流通领域的信息共享,提 高全球资源配置效率,提升中国在国际大宗商 品市场的定价权和话语权。 (李荣)

我国 18 个省份将开展 田园综合体建设试点

财政部日前发布《关于开展田园综合体建 设试点工作的通知》,决定在18个省份开展田 **园综合体建设试点工作。**

通知指出,按照三年规划、分年实施的方 式,2017年,财政部确定河北、山西、内蒙古、江 苏、浙江、福建、江西、山东、河南、湖南、广东、广 西、海南、重庆、四川、云南、陕西、甘肃 18 个省 份开展田园综合体建设试点。

通知明确,在建设内容上,围绕田园综合体 的建设目标和功能定位,重点抓好生产体系、产 业体系、经营体系、生态体系、服务体系、运行体 系等六大支撑体系建设。

按照通知要求,中央财政从农村综合改革 转移支付资金、现代农业生产发展资金、农业综 合开发补助资金中统筹安排,每个试点省份安 排试点项目 1-2 个, 各省份可根据实际情况确 定具体试点项目个数。在不违反农村综合改革 和国家农业综合开发现行政策规定的前提下 试点项目资金和项目管理具体政策由地方自行 研究确定。 (何晓源 郁琼源)

2017 全球金融论坛嘉宾热议大资管时代的创新与监管

由清华大学主办、清华大学五道口金融 学院与清华大学国家金融研究院承办的 2017年清华五道口金融论坛上,在以"大资 管时代的创新与监管"为主题的分论坛上, 与会嘉宾纷纷畅谈自己所想。

"资管的业务本质上是经营机构的表外 业务,收益和风险均由投资者享有和承担, 应该明确要求经营机构不得承诺保本、保收 益,并加强对投资者的教育,强化卖者尽责、 买者自负的投资理念,推动预期收益型产品 向净值型产品转型,使资产价格的公允变化 及时反应基础资产的风险,让投资者在明晰 风险的基础上自担风险。改变投资收益超额 留存的做法,金融机构应该只收管理费,管 理费之外的投资收益应该全部交给投资者, 让投资者在尽享收益的基础上自担风险。

-中国人民银行金融稳定局局长、清



华大学五道口金融学院战略咨询委员会委

"依法是我们在谈论监管的时候一个最 基本的框架,要有一个稳定、长期、严格的依 法和执法的框架和环境,才能促使中国的大 资管真正成为名副其实的资管,并且在中国 经济中做出贡献。"

-中投公司原总经理 李克平

"如果我们继续沿用准入、量化、审批、规



定价格区间的价格决定的逻辑监管的时候, 会损失一个东西——丰富多彩的创新,想尽 千方百计的创新,想尽千方百计要让自己的 资源在资源通过金融的配置过程中,配置的 最优资源,即使是提高一个基点(Base Point)的效率,也可以在交易成本最低的情 况下配置到社会最需要的领域当中去,这样 个世界可能会相对艰难一些。

-全国社会保障基金理事会党组成

员、副理事长 王忠民

"金融机构的核心对我们来说是风险 资产的形成、定价和处置。银行为主导的金 融融资体系,风险是被银行管理的。所以,我 们的监管和立法都会强调银行的杠杆率、能 力,包括它的放贷边界,怎么去保护存款

-百度副总裁 张旭阳

(新华)

中关村"一带一路""播绿"记

"高科技企业云集的中关村很快要办一 场全球葡萄酒博览会,想不到吧?"在中关村 科技园区奋斗了 20 多年的原海淀园管委会 对外合作处处长张秀英一落座, 便迫不及待 分享了这个让大家略为吃惊的消息。

"其实,全球老百姓都追求绿色健康有品 质的生活,高科技放在这里并不跑题,"她自 问自答地解惑道,"科技改变生活。我想,这是 中关村企业在'一带一路'倡议下可以去做的 事。"

老张一席话,说到了不少中关村绿色科 技企业的心坎里。在经济全球化进程再平衡 的时代洪流中,如何以科技创新为动力,借助 网络科技实现农业、工业、商业等传统业态的 蜕变,率先推出中国智造的下一代"绿科技", 与"一带一路"沿线国家共同实现绿色发展, 正在成为不少中关村企业想为、可为、敢为的 目标和愿景。

大开脑洞 沙漠里变出"绿工厂"

在北京通州京鵬环球科技公司的科研基 地里, 工程师张运锋看着温室大棚里长势喜 人的西红柿和小黄瓜,忍不住又犯了一回"推 荐强迫症":"尝尝这个,口感特别好!"

加入京鹏至今,38岁的张运锋足迹遍布 土耳其、阿曼、印度尼西亚等国,一心想在现 代农业装备和种植技术的交流与分享上与海 外小伙伴多切磋、共创新。

在阿拉伯半岛最古老的国家之一阿曼, 张运锋和同事就用了整整一年光景, 打造出 一座沙漠中的"绿工厂",为当地的"菜篮子"

工程提供了一套新思路。 "我在那里实际工作了6个月,和当地工 人一样,睡在地上。在阿曼,最热的时候六七 十摄氏度,还有毒蛇和蝎子。在那里做温室我 深有体会,他们每天提供的食品就是面包加 黄油、鸡蛋加牛奶,好多东西要从国外进口, 只有每年1月到4月气温不高时,可以用他 们的水来种植。"张运锋说。

"我们在大棚里水培的生菜长势很好,当 地很多人都想过来看看, 说没想到这里居然 还能种出生菜。"他说,"我很理解他们的心 情,说实话,这个石油国家的老百姓不差钱, 但每天吃的东西还是很单调, 能吃上一棵绿 菜太不容易了。"

长期以来,中国农业虽然不断刷新成绩 单,却没少吃创新乏力的亏。一个令人震撼的 例子是,英国樱桃谷公司培育出的"樱桃谷 鸭"源于北京鸭原种,经过英国人优化繁育后 竟又"杀回"中国市场,凭借生长快、瘦肉率 高、饲料转化率高和抗病力强等技术创新成 果,占据了中国肉鸭市场超过80%的份额,几 乎成为北京烤鸭和南京板鸭的全部原料来 源,赚取了相当可观的利润。

有了前车之鉴,京鹏如今在"出海"的航 程中格外重视在蔬菜育种育苗上的技术合作 与创新,着眼于实现从单一的设施农业材料 和设备供货商,到全产业链设施农业综合服 务商的华丽转型。

"中国甘肃和内蒙古的马铃薯在全世界 范围都是顶尖的, 我们在土耳其的项目就是 把甘肃马铃薯种苗引进到那里, 改良当地马 铃薯品质,让土耳其国内的炸薯条更可口。" 京鹏国际公司副总经理梁琦说,"此外,我们 还提出'植物工厂'的概念,包括温度、湿度、 光照、二氧化碳等环境条件都是人工提供。我 们的新产品是用集装箱做成植物工厂,用在 海岛、沙漠和军舰等极端条件下,只要有电, 放上就能保证每天有新鲜蔬菜吃。"

颠覆人设 共享下一代"绿科技"

京鹏温室喜获丰收之际, 位于北京昌平 的神雾集团节能与大气雾霾治理技术实验室 也是一派热火朝天。曾几何时,在房地产行业 最炙手可热之际,不少人劝神雾集团董事局 主席吴道洪搞副业挣快钱,却被这个倔强的 湖北汉子一口回绝:"我不干那些,我就钻我 的绿色技术!"

对本行的执着与坚守,换来的是神雾自 主研发、具备世界先进水平的多项提高能效 技术。"我们光投在新技术研发上的资金就接 近10个亿。"神雾节能与低碳技术研究院副 首席专家张顺利介绍说,"目前,集团已经申 报和获批的专利达到 2000 余项。"

作为中国节能服务产业的领军企业之 一,神雾在化石能源、矿产资源及可再生资源 高效清洁利用技术的研发与推广上已经走过 20年。如今,神雾的煤炭高效清洁利用、生物 质及生活垃圾处理、冶金有色等先进技术已 经成功"走出去",在"一带一路"沿线多个国 家开展了大量工业节能减排技术改造和资源 综合利用项目, 为不少国家工业化进程少走 "先污染后治理""粗放式高能耗"发展的老路 和弯路,量身打造可持续的绿色发展方案。

"保护和治理环境,节能是第一步。"吴道 洪说,"在能源消耗的过程中,我们应该优先 做到让能源的利用率最大化,采用先进的清 洁节能技术, 大幅降低能源加工使用过程中 的污染物排放量。"

他认为,海外布局过程中,中国企业完全 可以"先行一里路",跳出传统技术简单转移 的角色设定,与"一带一路"沿线国家共享、共 用跨越性和颠覆式的下一代"绿科技"。

"这一代的工业技术还不完善,对环境造

成污染,不少地方都面临雾霾等问题。因此, 中国和全球、尤其是'一带一路'沿线国家亟 须'下一代的工业技术',这种新技术可持续、

日益凸显。说起与印度塔塔钢铁公司合作的 节能减排项目,神雾集团国际部部长马莹一 脸自豪。

她介绍说,印度虽然拥有丰富的铁矿石 资源,却缺少优质的焦煤资源。为摆脱对海外 焦煤的依赖,印度钢铁行业20多年来不断发 展直接还原炼铁工艺,成为这一工艺的全球 领跑者。但今后一段时期,随着经济发展,印 度的钢铁产量要从现在的1亿多吨增加到3 亿多吨, 就必须高效利用好自身丰富的低品 位铁矿和低品质煤炭资源。

2008年3月, 塔塔钢铁与神雾签下价值 1500多万美元的大单,通过使用神雾的节能 减排解决方案和蓄热式高温空气燃烧技术, 在印度钢铁冶金历史上第一次实现了用高炉 煤气代替焦炉煤气作为加热炉燃料,从而将 印度储量丰富的低品位铁矿和低品质煤炭资 源高效经济地加以利用,为印度钢铁业的节 能环保改造注入了一针强心剂。

弯道超车 打造原创新"绿名片"

相比神雾集团专利技术的不断涌现,北 京普泉科技公司总经理、华中科技大学痕灌 研究中心主任诸钧花了10年时间专心做一 件事:如何为世界上少有的、效果远超滴灌的 痕量灌溉技术打造一张"绿名片",让这种具 有中国完全自主知识产权的颠覆式节能灌溉 技术走出国门、服务全球。

1962年,以色列人发明滴灌技术,一举终 结了人类延续千年的大水漫灌历史。此后,这

可盈利,肯定会受到欢迎。" 近年来,印度经济快速发展,但环境问题

> 堵塞发生在三维流道内的问题, 变为堵塞物 仅能浮在二维的平面上。" "简单说,它解决了地下水肥一体化出水 不均等难题,具有同等产量下比滴灌节水大 约50%、节肥30%以上的能力,同时还能减少 农药化肥残留、提高农产品的安全性和品 质。"诸钧解释道。

项微量灌溉技术一直在全球处于统治地位,

再无新技术出现与之抗衡。然而,走过50多

解决滴头堵塞问题,"诸钧说,"但痕量灌溉就

能轻松克服这一障碍。它采用双层结构控水,

两层特性相反的透水材料互为保护,将滴灌

年历程,滴灌技术的局限性开始不断显现。 "传统的、单层结构控水的滴灌技术无法

然而,由于是原始创新技术,诸钧和他的 团队没少受质疑。"我们是凭一股热情在咬牙 坚持,不断地去新疆、宁夏等地做痕灌系统性 能的大量实验和示范,"诸钧说,"由于我们的 系统和农作物绑在一起,我们有时一种作物 就要试一年,只能慢慢熬。"

功夫不负有心人。如今,拿到水利部科技 推广中心权威认证的诸钧底气越来越足,也 越来越敢想敢干。他坦言,"一带一路"倡议 下, 普泉希望有更多机会出去闯一闯,"下一 步,我们和美国有一个7万多米的管道合作 项目,阿曼一些地方也正在用我们的技术做 示范"。

从"绿工厂"到"绿科技"再到"绿名片", "一带一路"沿线国家共创、共建、共享绿色生 活,无疑是贯穿始终的一条灵魂主线。正如中 国生物多样性保护与绿色发展基金会秘书长 周晋峰所说,"一带一路"倡议的正解之一,应 当是分享高效率的生产并给予充分的环境考 量,既考虑经济效应,又注重环境效益,而这 其中少不了交流、分享、参与和奉献。